
บทที่ 5 

สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะ 
 

 การคนควาแบบอิสระเรื่อง ความพึงพอใจในการบริการหลังการขายของลูกคา บริษัท 
นัติมอเตอร จํากัด จังหวัดเชียงใหม มีวัตุประสงคเพื่อศึกษาถึงความพึงพอใจของลูกคาที่มีตอการ
บริการหลังการขายรถจักรยานยนตของบริษัท กลุมตัวอยางที่ใชในการศึกษาครั้งนี้คือลูกคาของ
บริษัทที่นํารถจักรยานยนตมารับบริการหลังการขายตั้งแตเดือนมีนาคม 2551 – เดือนมิถุนายน  
2551 ซ่ึงมีประมาณ 1,000 ราย  ดังนั้นจึงกําหนดขนาดตัวอยางจํานวน 278 ราย (ประชุม สุวัตถี, 
2541) โดยสุมตัวอยางแบบตามสะดวก  (Convenience Sampling)  ที่ระดับความเชื่อมั่น 95 
เปอรเซ็นต มีระดับความคลาดเคลื่อน ±5 เปอรเซ็นต  เก็บรวบรวมขอมูลโดยใชแบบสอบถาม
สถานที่ที่ใชในการศึกษาคือ คณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยเชียงใหม และบริเวณโชวรูมรถ
จักรยานยนต บริษัท นัติมอเตอร  จํากัด ขอมูลที่ไดนํามาวิเคราะหโดยใชสถิติเชิงพรรณนา 
(Descriptive Statistic) คาสถิติที่ใชไดแก ความถี่ รอยละ และคาเฉลี่ย สามารถสรุปผลการศึกษา 
อภิปรายผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะ  ดังตอไปนี้ 
 
สรุปผลการศึกษา 
 
 สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชาย รอยละ 51.1 มีสถานภาพโสด รอยละ 
65.1 อายุ 20-30 ป รอยละ 46.8 การศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี รอยละ 51.8 เปนนักเรียนนักศึกษา    
รอยละ 24.8 มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนของครอบครัวต่ํากวา 10,000 บาท รอยละ 37.1 จํานวนสมาชิกใน
ครอบครัว 4-5 คน รอยละ 50.4 รุนของรถที่นํามาตรวจเช็คที่ศูนยบริการ บริษัท นัติมอเตอร จํากัด 
มากที่สุดคือ รุน WAVE รอยละ 34.9 ลักษณะการซื้อรถจักรยานยนตมากที่สุด คือ ซ้ือเงินผอน   
รอยละ 60.4 รถที่มีอยูในครอบครองทั้งหมด 1 คัน รอยละ 38.5 ระยะเวลาที่ซ้ือรถ 1-2 ป  รอยละ 
33.5 
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สวนท่ี 2 ระดับความพึงพอใจของลูกคาตอบริการของศูนยบริการรถจักรยานยนต
ฮอนดา บริษัท นัติมอเตอร จํากัด 
 ปจจัยดานผลิตภัณฑ (บริการ) พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ (บริการ) โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ปจจัยยอยที่มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
อยูในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ ช่ือเสียงของบริษัท / ศูนยบริการ (คาเฉลี่ย 4.23) คุณภาพของ
อะไหลและอุปกรณตาง ๆ (คาเฉลี่ย 4.22) และมีอะไหลพรอมที่จะใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.20)   
 ปจจัยดานราคาคาบริการ พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานราคา
คาบริการ โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ปจจัยยอยที่มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก 
คือ ระดับราคาของคาแรงบริการ (คาเฉลี่ย 3.75) และระดับราคาของคาอะไหล (คาเฉลี่ย 3.70) 
 ปจจัยดานการจัดจําหนาย พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานการจัด
จําหนาย โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก ปจจัยยอยที่มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก 
คือ ปายแสดงชื่อรานคามีความเดนชัด สังเกตไดงาย (คาเฉลี่ย 4.22) ที่ตั้งของศูนยบริการมีความ
สะดวกและงายตอการติดตอ (คาเฉลี่ย 4.03) และมีที่จอดรถเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.52)  
 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาด โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ปจจัยยอยที่มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ย
สูงสุดอยูในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ พนักงานใหการแนะนําในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.03) มี
สวนลดราคาคาบริการ/คาอะไหล (คาเฉลี่ย 3.81) และมีการแจงขาวกิจกรรมทางการตลาดที่บริษัท
จัดขึ้น (คาเฉลี่ย 3.78)  
 ปจจัยดานพนักงานผูใหบริการ พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
พนักงานผูใหบริการ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก ปจจัยยอยที่มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ย
สูงสุดอยูในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ มารยาทและการแตงกาย (คาเฉลี่ย 4.35) ความยินดีและเต็ม
ใจในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.32) และความสุภาพและอัธยาศัยไมตรี (คาเฉลี่ย 4.30) 
 ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัย
ดานกระบวนการใหบริการ โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ปจจัยยอยที่มีความพึงพอใจที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ เวลาเปด-ปดทําการมีความเหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.25) 
สภาพความเรียบรอยของรถเมื่อลูกคามารับรถกลับ (คาเฉลี่ย 4.13) และขั้นตอนในการบริการ
โดยรวม (คาเฉลี่ย 4.10)  
 ปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัย
ดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ปจจัยยอยที่มีความพึงพอใจที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ ความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอยของ
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ศูนยบริการ (คาเฉลี่ย 4.39) ความทันสมัยของอุปกรณครบถวนในการใหบริการ และมีเครื่องมือ
และอุปกรณครบถวนในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.33 เทากัน)  
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการลักษณะรูปแบบในการสงเสริมการขาย คือ ลด
ราคาอะไหล/คาแรง รอยละ 56.80 
 แหลงขอมูลขาวสารที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชในการหาขอมูลเพื่อการตัดสินใจ
เลือกใชบริการซอมรถจักรยานยนต คือ การบอกกลาว หรือแนะนําจากเพื่อน ญาติ รอยละ 60.40 
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนํารถจักรยานยนต เขาตรวจเซ็คหรือซอมแซมที่
ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัด เพราะยังอยูในระยะเวลารับประกัน รอยละ 58.30 
 ในอนาคตหากจักรยานยนตพนระยะเวลารับประกันแลวผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ
จะยังใชบริการที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัด โดยใชอยูแนนอน รอยละ 69.40 
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะแนะนําใหเพื่อน หรือญาติ นํารถจักรยานยนตฮอดดาเขา
รับบริการที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัด โดยแนะนําแนนอน รอยละ 50.70 
 
ตารางที่ 65 แสดงปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดในแตละดาน โดยสรุป 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาด ปจจัยยอย 
ดานผลิตภัณฑ ช่ือเสียงของบริษัท / ศูนยบริการ 
ดานราคาคาบริการ ระดับราคาของคาแรงบริการ 
ดานการจัดจําหนาย ปายแสดงชื่อรานคามีความเดนชัด สังเกตได

งาย 
ดานการสงเสริมการตลาด พนักงานใหการแนะนําในการใหบริการ 
ดานพนักงานผูใหบริการ มารยาทและการแตงกาย 
ดานกระบวนการใหบริการ เวลาเปด-ปดทําการมีความเหมาะสม 
ดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ ความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอยของ

ศูนยบริการ 
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 สวนท่ี 3 ความพึงพอใจของลูกคาตอศูนยบริการจําแนกตามเพศ อายุ และรายไดตอเดือน
ของครอบครัว 
 ความพึงพอใจของลูกคาตอศูนยบริการรถจักรยานยนตในปจจัยดานผลิตภัณฑ(บริการ) 
จําแนกตามเพศ ในเพศชายพบวาปจจัยยอยที่เพศชายมีความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก 
คือ คุณภาพของอะไหลและอุปกรณตาง ๆ (คาเฉลี่ย 4.28) รองลงมาคือ ความหลากหลายของบริการ 
(คาเฉลี่ย 4.21) และมีอะไหลพรอมที่จะใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.20) ในเพศหญิงพบวาปจจัยยอยที่เพศ
หญิงมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ ช่ือเสียงของบริษัท/ศูนยบริการ (คาเฉลี่ย 
4.28) รองลงมาคือ มีอะไหลพรอมที่จะใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.21) และความหลากหลายของบริการ 
(คาเฉลี่ย 4.17) 
 ความพึงพอใจของลูกคาตอศูนยบริการรถจักรยานยนตในปจจัยดานราคาคาบริการ จําแนก
ตามเพศ ในเพศชายพบวาปจจัยยอยที่เพศชายมีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ระดับราคาของ
คาแรงบริการ (คาเฉลี่ย 3.74) และราคาของคาอะไหล (คาเฉลี่ย 3.66) ในเพศหญิงพบวาปจจัยยอยที่
เพศหญิงมีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ระดับราคาของคาแรงบริการ (คาเฉลี่ย 3.77) และราคา
ของคาอะไหล (คาเฉลี่ย 3.75) 

ความพึงพอใจของลูกคาตอศูนยบริการรถจักรยานยนตในปจจัยดานการจัดจําหนาย จาํแนก
ตามเพศ ในเพศชายพบวาปจจัยยอยที่เพศชายมีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ปายแสดงชื่อรานคา
มีความเดนชัด สังเกตไดงาย (คาเฉลี่ย 4.18) รองลงมาคือ ที่ตั้งของศูนยบริการมีความสะดวกและ
งายตอการติดตอ (คาเฉลี่ย 3.99) ปจจัยยอยที่เพศชายมีความพึงพอใจระดับปานกลาง คือ มีที่จอดรถ
เพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.48) ในเพศหญิงพบวาปจจัยยอยที่เพศหญิงมีความพึงพอใจระดับมาก คือ ปาย
แสดงชื่อรานคามีความเดนชัด สังเกตไดงาย (คาเฉลี่ย 4.28) รองลงมาคือ ที่ตั้งของศูนยบริการมี
ความสะดวกและงายตอการติดตอ (คาเฉลี่ย 4.10) และมีที่จอดรถเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.57) 

ความพึงพอใจของลูกคาตอศูนยบริการรถจักรยานยนตในปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด จําแนกตามเพศ ในเพศชายพบวาปจจัยยอยที่เพศชายมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ พนักงานใหการแนะนําในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 3.99) รองลงมาคือ มีสวนลดราคา
คาบริการ/ คาอะไหล (คาเฉลี่ย 3.80) และมีการแจงขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑใหมและบริการใหม 
(คาเฉลี่ย 3.75) ในเพศหญิงพบวาปจจัยยอยที่เพศหญิงมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก
คือ พนักงานใหการแนะนําในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.08) รองลงมาคือ มีการแจงขาวกิจกรรมทาง
การตลาดที่บริษัทจัดขึ้น (คาเฉลี่ย 3.89) และมีสวนลดราคาคาบริการ / คาอะไหล (คาเฉลี่ย 3.83)  
 ความพึงพอใจของลูกคาตอศูนยบริการรถจักรยานยนตในปจจัยดานพนักงานผูใหบริการ
จําแนกตามเพศ ในเพศชายพบวาปจจัยยอยที่เพศชายมีความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
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คือ มารยาทและการแตงกาย (คาเฉลี่ย 4.33) รองลงมาคือ ความยินดีและเต็มใจในการใหบริการ 
และความสุภาพและอัธยาศัยไมตรี (คาเฉลี่ย 4.30 เทากัน)  ในเพศหญิงพบวาปจจัยยอยที่เพศหญิงมี
ความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ มารยาทและการแตงกาย (คาเฉลี่ย 4.38) รองลงมา
คือ ความยินดีและเต็มใจในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.34) และความสุภาพและอัธยาศัยไมตรี 
(คาเฉลี่ย 4.32) 
 ความพึงพอใจของลูกคาตอศูนยบริการรถจักรยานยนตในปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการจําแนกตามเพศ ในเพศชายพบวาปจจัยยอยที่เพศชายมีความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ เวลาเปด-ปดทําการมีความเหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.19) รองลงมาคือ สภาพความ
เรียบรอยของรถเมื่อทานมารับรถกลับ (คาเฉลี่ย4.13) และรถซอมเสร็จตามกําหนดนัดหมาย 
(คาเฉลี่ย 4.08) ในเพศหญิงพบวาปจจัยยอยที่เพศหญิงมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก 
คือ เวลาเปด-ปดทําการมีความเหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.32) รองลงมาคือ ขั้นตอนในการบริการโดยรวม 
(คาเฉลี่ย 4.16) และสภาพความเรียบรอยของรถเมื่อลูกคามารับรถกลับ (คาเฉลี่ย 4.15) 
 ความพึงพอใจของลูกคาตอศูนยบริการรถจักรยานยนตในปจจัยดานสิ่งนําเสนอทาง
กายภาพจําแนกตามเพศ ในเพศชายพบวาปจจัยยอยที่เพศชายมีความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ ความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอยของศูนยบริการ (คาเฉลี่ย 4.44) รองลงมาคือ 
ความทันสมัยของอุปกรณครบถวนในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.35) และมีเครื่องมือและอุปกรณ
ครบถวนในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.34) ในเพศหญิงพบวาปจจัยยอยที่เพศหญิงมีความพึงพอใจทีม่ี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ ความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอยของศูนยบริการ (คาเฉลี่ย 
4.34) รองลงมาคือ มีเครื่องมือและอุปกรณครบถวนในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.34) และความ
ทันสมัยของอุปกรณครบถวนในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.32) 

รูปแบบของการสงเสริมการขายจําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวน
ใหญตองการรูปแบบการสงเสริมการขาย คือ การลดราคาอะไหล/คาแรงมากที่สุด รอยละ 57.04 
ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญตองการรูปแบบการสงเสริมการขาย คือ การลดราคา
อะไหล/คาแรงมากที่สุด รอยละ 56.61 
 แหลงขอมูลขาวสารเพื่อการตัดสินใจเลือกใชบริการซอมจําแนกตามเพศ  พบวา
แหลงขอมูลขาวสารที่เพศชายสวนใหญใชเพื่อการตัดสินใจเลือกใชบริการซอม คือ การบอกกลาว 
หรือแนะนําจากเพื่อน ญาติ รอยละ 61.97 และแหลงขอมูลขาวสารที่เพศหญิงสวนใหญใชเพื่อการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการซอม คือ การบอกกลาว หรือแนะนําจากเพื่อน ญาติ รอยละ 58.82 

การนํารถมาตรวจเช็คหรือซอมแซมที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัดเพราะอยู
ในชวงรับประกันจําแนกตามเพศ ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญนํารถมาตรวจเช็คหรือ
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ซอมแซมที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอรเพราะอยูในชวงรับประกัน รอยละ 60.56 ผูตอบ
แบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญนํารถมาตรวจเช็คหรือซอมแซมที่ศูนยบริการของบริษัท นัติ
มอเตอรเพราะอยูในชวงรับประกัน รอยละ 55.88 
 การนํารถมาใชบริการที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัดหากหมดประกันจําแนก
ตามเพศ พบวา หากหมดประกันผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญจะยังคงนํารถมาใชบริการที่
ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัด โดยใชอยูแนนอน รอยละ 72.54 หากหมดประกันผูตอบ
แบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญจะยังคงนํารถมาใชบริการที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร 
จํากัด โดยใชอยูแนนอน รอยละ 66.18 
 การแนะนําเพื่อนหรือญาติเขามารับบริการที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอรจําแนก
ตามเพศ พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญจะแนะนําเพื่อนหรือญาติเขามารับบริการที่
ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร โดยแนะนําแนนอน รอยละ 47.89 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง
สวนใหญจะแนะนําเพื่อนหรือญาติเขามารับบริการที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร โดยแนะนํา
แนนอน รอยละ 53.68 
 
ตารางที่ 66 แสดงปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดในแตละดาน จําแนก
ตามเพศ โดยสรุป  
 
ปจจัยสวนประสมการตลาด ชาย หญิง 
ดานผลิตภัณฑ คุ ณ ภ า พ ข อ ง อ ะ ไ ห ล แ ล ะ

อุปกรณตาง ๆ 
ช่ื อ เ สี ย ง ข อ ง บ ริ ษั ท /
ศูนยบริการ 

ดานราคาคาบริการ ระดับราคาของคาแรงบริการ ระดับราคาของคาแรงบริการ 
ดานการจัดจําหนาย ปายแสดงชื่อรานคามีความ

เดนชัด สังเกตไดงาย 
ปายแสดงชื่อรานคามีความ
เดนชัด สังเกตไดงาย 

ดานการสงเสริมการตลาด พนักงานใหการแนะนําในการ
ใหบริการ 

พนักงานใหการแนะนําใน
การใหบริการ 

ดานพนักงานผูใหบริการ มารยาทและการแตงกาย มารยาทและการแตงกาย 
ดานกระบวนการใหบริการ เวลาเปด -ปดทํ าการมีความ

เหมาะสม 
เวลาเปด-ปดทําการมีความ
เหมาะสม 

ดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ ความสะอาดและเปนระเบียบ
เรียบรอยของศูนยบริการ 

ความสะอาดและเปนระเบียบ
เรียบรอยของศูนยบริการ 
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 ความพึงพอใจของลูกคาตอศูนยบริการรถจักรยานยนตในปจจัยดานผลิตภัณฑ(บริการ) 
จําแนกตามอายุ พบวา ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 20 ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ มี
อะไหลพรอมที่จะใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.46) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-30 ปที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุด คือ ช่ือเสียงของบริษัท/ศูนยบริการ (คาเฉลี่ย 4.38) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถาม
อายุ 31-40 ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ คุณภาพของอะไหลและอุปกรณตางๆ (คาเฉลี่ย 4.25) ปจจัยยอย
ของผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ช่ือเสียงของบริษัท/ศูนยบริการ (คาเฉลี่ย 
4.27) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุ 51-60 ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ช่ือเสียงของบริษัท /
ศูนยบริการ (คาเฉลี่ย 4.13) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 60 ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 
คือ ประเภทของบริการที่เสนอ (คาเฉลี่ย 4.50)  

ความพึงพอใจของลูกคาตอศูนยบริการรถจักรยานยนตในปจจัยดานราคาคาบริการ จําแนก
ตามอายุ พบวา ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 20 ปที่มีคาเฉล่ียสูงสุด คือ ระดับราคา
ของคาแรงบริการ และระดับราคาของคาอะไหล (คาเฉลี่ย 3.77เทากัน) ปจจัยยอยของผูตอบ
แบบสอบถามอายุ 20-30 ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ระดับราคาของคาแรงบริการ (คาเฉลี่ย 3.73) ปจจัย
ยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ระดับราคาของคาแรงบริการ 
(คาเฉลี่ย 3.68) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ระดับราคาของ
คาแรงบริการ (คาเฉลี่ย 3.82) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุ 51-60 ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ 
ระดับราคาของคาแรงบริการ (คาเฉลี่ย 3.94) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 60 ปที่
มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ระดับราคาของคาอะไหล (คาเฉลี่ย 4.25)  
 ความพึงพอใจของลูกคาตอศูนยบริการรถจักรยานยนตในปจจัยดานการจัดจําหนาย จาํแนก
ตามอายุ พบวา ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 20 ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ปายแสดง
ช่ือรานคามีความเดนชัด สังเกตไดงาย (คาเฉลี่ย 4.50) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-30 
ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ปายแสดงชื่อรานคามีความเดนชัด สังเกตไดงาย (คาเฉลี่ย 4.22) ปจจัยยอย
ของผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ปายแสดงชื่อรานคามีความเดนชัด 
สังเกตไดงาย (คาเฉลี่ย 4.21) ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ปายแสดงชื่อ
รานคามีความเดนชัด สังเกตไดงาย (คาเฉลี่ย 4.14) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุ 51-60 ปที่
มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ที่ตั้งของศูนยบริการมีความสะดวกและงายตอการติดตอ และปายแสดงชื่อ
รานคามีความเดนชัด สังเกตไดงาย (คาเฉลี่ย 4.00 เทากัน) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุ
มากกวา 60 ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ปายแสดงชื่อรานคามีความเดนชัด สังเกตไดงาย (คาเฉลี่ย 4.75) 
 ความพึงพอใจของลูกคาตอศูนยบริการรถจักรยานยนตในปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด จําแนกตามอายุ พบวา ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 20 ปที่มีคาเฉลี่ย
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สูงสุด คือ มีการแจงขาวกิจกรรมทางการตลาดที่บริษัทจัดขึ้น (คาเฉลี่ย 4.27) ปจจัยยอยของผูตอบ
แบบสอบถามอายุ 20-30 ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ พนักงานใหการแนะนําในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 
4.08) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ปที่มีคาเฉล่ียสูงสุด คือ พนักงานใหการแนะนํา
ในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 3.91) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 
คือ พนักงานใหการแนะนําในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.02) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุ 
51-60 ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ มีสวนลดราคาคาบริการ/คาอะไหล และมีการแจงขาวกิจกรรมทาง
การตลาดที่บริษัทจัดขึ้น (คาเฉลี่ย 3.94 เทากัน) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 60 ป
ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ มีสวนลดราคาคาบริการ/คาอะไหล มีการแจงขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑใหม
และบริการใหม มีการแจงขาวกิจกรรมทางการตลาดที่บริษัทจัดขึ้น และมีการแจกเอกสาร วารสาร 
แผนพับหรือหนังสือที่ใหความรู (คาเฉลี่ย 4.25 เทากัน) 
 ความพึงพอใจของลูกคาตอศูนยบริการรถจักรยานยนตในปจจัยดานพนักงานผูใหบริการ
จําแนกตามอายุ พบวา ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 20 ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ 
มารยาทและการแตงกาย (คาเฉลี่ย 4.73) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-30 ปที่มีคาเฉลี่ย
สูงสุด คือ มารยาทและการแตงกาย (คาเฉลี่ย 4.42) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป
ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ความยินดีและเต็มใจในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.25) ปจจัยยอยของผูตอบ
แบบสอบถามอายุ 41-50 ปที่มีคาเฉล่ียสูงสุด คือ ความยินดีและเต็มใจในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 
4.18) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุ 51-60 ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ มารยาทและการแตงกาย 
(คาเฉลี่ย 4.31) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 60 ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ความยินดี
และเต็มใจในการใหบริการ ความสุภาพและอัธยาศัยไมตรี มารยาทและการแตงกาย และมีความเขา
ใจความตองการของลูกคาแตละราย (คาเฉลี่ย 4.75 เทากัน)  
 ความพึงพอใจของลูกคาตอศูนยบริการรถจักรยานยนตในปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการจําแนกตามอายุ พบวา ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 20 ปที่มีคาเฉลี่ย
สูงสุด คือ เวลาเปด-ปดทําการมีความเหมาะสม รถซอมเสร็จตามกําหนดนัดหมาย และสภาพความ
เรียบรอยของรถเมื่อลูกคามารับรถกลับ (คาเฉลี่ย 4.42 เทากัน) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถาม
อายุ 20-30 ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ เวลาเปด-ปดทําการมีความเหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.28) ปจจัยยอย
ของผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ เวลาเปด-ปดทําการมีความเหมาะสม 
(คาเฉลี่ย 4.30) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ เวลาเปด-ปดทํา
การมีความเหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.10) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุ 51-60 ปที่มีคาเฉลี่ย
สูงสุด คือ ขั้นตอนในการบริการโดยรวม ความรวดเร็วในการใหบริการหรืองานซอม และสภาพ
ความเรียบรอยของรถเมื่อลูกคามารับรถกลับ (คาเฉลี่ย 4.00 เทากัน) ปจจัยยอยของผูตอบ
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แบบสอบถามอายุมากกวา 60 ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ เวลาเปด-ปดทําการมีความเหมาะสม และ
ขั้นตอนในการบริการโดยรวม (คาเฉลี่ย 4.50 เทากัน) 
 ความพึงพอใจของลูกคาตอศูนยบริการรถจักรยานยนตในปจจัยดานสิ่งนําเสนอทาง
กายภาพจําแนกตามอายุ พบวาปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 20 ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 
คือ ความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอยของศูนยบริการ (คาเฉลี่ย 4.65) ปจจัยยอยของผูตอบ
แบบสอบถามอายุ 20-30 ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอยของ
ศูนยบริการ (คาเฉลี่ย 4.49) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ 
ความทันสมัยของอุปกรณครบถวนในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.34) ปจจัยยอยของผูตอบ
แบบสอบถามอายุ 41-50 ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ มีเครื่องมือและอุปกรณครบถวนในการใหบริการ 
(คาเฉลี่ย 4.27) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุ 51-60 ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ความ
กวางขวางของสถานที่ใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.63) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 60 
ปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอยของศูนยบริการ ความทันสมัยของ
อุปกรณครบถวนในการใหบริการ และมีเครื่องมือและอุปกรณครบถวนในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 
4.50 เทากัน) 

รูปแบบของการสงเสริมการขายที่ลูกคาตองการจําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามอายุนอยกวา 20 ป สวนใหญตองการรูปแบบการสงเสริมการขาย คือ การลดราคา
อะไหล/คาแรงมากที่สุด รอยละ 50.00 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-30 ป สวนใหญตองการรูปแบบ
การสงเสริมการขาย คือ การลดราคาอะไหล/คาแรงมากที่สุด รอยละ 56.92 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 
31-40 ป สวนใหญตองการรูปแบบการสงเสริมการขาย คือ การลดราคาอะไหล/คาแรงมากที่สุด 
รอยละ 56.60 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ป สวนใหญตองการรูปแบบการสงเสริมการขาย คือ 
การลดราคาอะไหล/คาแรงมากที่สุด รอยละ 61.22 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 51-60 ป สวนใหญ
ตองการรูปแบบการสงเสริมการขาย คือ การลดราคาอะไหล/คาแรงมากที่สุด รอยละ 43.75 ผูตอบ
แบบสอบถามอายุมากกวา 60 ป สวนใหญตองการรูปแบบการสงเสริมการขาย คือ การลดราคา
อะไหล/คาแรงมากที่สุด รอยละ 100.00  

แหลงขอมูลขาวสารเพื่อการตัดสินใจเลือกใชบริการซอมจําแนกตามอายุ พบวา 
แหลงขอมูลขาวสารที่ใชในการหาขอมูลเพื่อการตัดสินใจเลือกใชบริการซอมของผูตอบ
แบบสอบถามอายุนอยกวา 20 ป สวนใหญ คือ การบอกกลาว หรือแนะนําจากเพื่อน ญาติ รอยละ 
61.54 แหลงขอมูลขาวสารที่ใชในการหาขอมูลเพื่อการตัดสินใจเลือกใชบริการซอมของผูตอบ
แบบสอบถามอายุ 20-30 ป สวนใหญ คือ การบอกกลาว หรือแนะนําจากเพื่อน ญาติ รอยละ 60.77 
แหลงขอมูลขาวสารที่ใชในการหาขอมูลเพื่อการตัดสินใจเลือกใชบริการซอมของผูตอบ
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แบบสอบถามอายุ 31-40 ป สวนใหญ คือ การบอกกลาว หรือแนะนําจากเพื่อน ญาติ รอยละ 54.72 
แหลงขอมูลขาวสารที่ใชในการหาขอมูลเพื่อการตัดสินใจเลือกใชบริการซอมของผูตอบ
แบบสอบถามอายุ 41-50 ป สวนใหญ คือ การบอกกลาว หรือแนะนําจากเพื่อน ญาติ รอยละ 65.31 
แหลงขอมูลขาวสารที่ใชในการหาขอมูลเพื่อการตัดสินใจเลือกใชบริการซอมของผูตอบ
แบบสอบถามอายุ 51-60 ป สวนใหญ คือ การบอกกลาว หรือแนะนําจากเพื่อน ญาติ รอยละ 56.25 
แหลงขอมูลขาวสารที่ใชในการหาขอมูลเพื่อการตัดสินใจเลือกใชบริการซอมของผูตอบ
แบบสอบถามอายุมากกวา 60 ป สวนใหญ คือ การบอกกลาว หรือแนะนําจากเพื่อน ญาติ รอยละ 
75.00 

การนํารถมาตรวจเช็คหรือซอมแซมที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัดเพราะยัง
อยูในระยะรับประกันจําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุนอยกวา 20 ป สวนใหญนํารถ
มาตรวจเช็คหรือซอมแซมที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอรเพราะอยูในชวงประกัน รอยละ 
65.38 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-30 ป สวนใหญนํารถมาตรวจเช็คหรือซอมแซมที่ศูนยบริการของ
บริษัท นัติมอเตอรเพราะอยูในชวงประกันรอยละ 53.08 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป สวน
ใหญนํารถมาตรวจเช็คหรือซอมแซมที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอรเพราะอยูในชวงประกัน
รอยละ 60.38 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ป สวนใหญนํารถมาตรวจเช็คหรือซอมแซมที่
ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอรเพราะอยูในชวงประกันรอยละ 69.39 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 
51-60 ป สวนใหญนํารถมาตรวจเช็คหรือซอมแซมที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอรเพราะอยู
ในชวงประกันรอยละ 50.00 ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 60 ป สวนใหญนํารถมาตรวจเช็คหรือ
ซอมแซมที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอรเพราะอยูในชวงประกันรอยละ 50.00 

การนํารถมาใชบริการที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัดหากหมดประกันจําแนก
ตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุนอยกวา 20 ป สวนใหญจะยังคงนํารถมาใชบริการหลัง
หมดประกันที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัดโดยใชอยูแนนอน รอยละ 76.92 ผูตอบ
แบบสอบถามอายุ 20-30 ป สวนใหญจะยังคงนํารถมาใชบริการหลังหมดประกันที่ศูนยบริการของ
บริษัท นัติมอเตอร จํากัด โดยใชอยูแนนอน รอยละ 63.85 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป สวน
ใหญจะยังคงนํารถมาใชบริการหลังหมดประกันที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัด โดยใช
อยูแนนอน รอยละ 75.47 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ป สวนใหญจะยังนํารถมาใชบริการหลัง
หมดประกันที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัด โดยใชอยูแนนอน รอยละ 73.47 ผูตอบ
แบบสอบถามอายุ 51-60 ป สวนใหญจะยังคงนํารถมาใชบริการหลังหมดประกันที่ศูนยบริการของ
บริษัท นัติมอเตอร จํากัด โดยใชอยูแนนอน รอยละ 62.50 ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 60 ป 
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สวนใหญจะยังคงนํารถมาใชบริการหลังหมดประกันที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัด 
โดยใชอยูแนนอน รอยละ 100.00 

การแนะนําเพื่อนหรือญาติเขามารับบริการที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอรจําแนก
ตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุนอยกวา 20 ป สวนใหญจะแนะนําเพื่อนหรือญาติใหเขามา
รับบริการที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัด โดยแนะนําแนนอน รอยละ 61.54 ผูตอบ
แบบสอบถามอายุ 20 -30 ป สวนใหญจะแนะนําเพื่อนหรือญาติใหเขามารับบริการที่ศูนยบริการของ
บริษัท นัติมอเตอร จํากัด โดยมีโอกาสแนะนํารอยละ 44.62 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป สวน
ใหญจะแนะนําเพื่อนหรือญาติใหเขามารับบริการที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัดโดย
แนะนําแนนอน รอยละ 52.83 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ป สวนใหญจะแนะนําเพื่อนหรือญาติ
ใหเขามารับบริการที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัด โดยแนะนําแนนอน รอยละ 55.10 
ผูตอบแบบสอบถามอายุ51-60 ป สวนใหญจะแนะนําเพื่อนหรือญาติใหเขามารับบริการที่
ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัด โดยแนะนําแนนอน รอยละ 50.00 ผูตอบแบบสอบถาม
อายุมากกวา 60 ป สวนใหญจะแนะนําเพื่อนหรือญาติใหเขามารับบริการที่ศูนยบริการของบริษัท 
นัติมอเตอร จํากัด โดยแนะนําแนนอน รอยละ 100.00 
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ตารางที่ 67 แสดงปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดในแตละดาน จําแนกตามอายุ โดยสรุป 
 
ป จ จั ย ส ว น ป ร ะ ส ม
การตลาด 

ต่ํากวา 20 ป 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป มากกวา 60 ป 

ดานผลิตภัณฑ มี อ ะ ไ ห ล พ ร อ ม ที่ จ ะ
ใหบริการ 

ชื่ อ เ สี ย ง ข อ ง บ ริ ษั ท /
ศูนยบริการ 

คุณภาพของอะไหลและ
อุปกรณตางๆ 

ชื่ อ เ สี ย ง ข อ ง บ ริ ษั ท /
ศูนยบริการ 

ชื่ อ เ สี ย ง ข อ ง บ ริ ษั ท /
ศูนยบริการ 

ประ เ ภทของบริ ก า รที่
เสนอ 

ดานราคาคาบริการ ระดับร าค าของค า แร ง
บริการ และระดับราคาของ
คาอะไหล 

ระดับร าคาของค า แร ง
บริการ 

ระดับราค าของค า แรง
บริการ 

ระดับราค าของค า แรง
บริการ 

ระดับราค าของค า แรง
บริการ 

ระดับราคาของคาอะไหล 

ดานการจัดจําหนาย ปายแสดงชื่อรานคามีความ
เดนชัด สังเกตไดงาย 

ปายแสดงชื่อรานคามีความ
เดนชัด สังเกตไดงาย 

ปายแสดงชื่อรานคามีความ
เดนชัด สังเกตไดงาย 

ปายแสดงชื่อรานคามีความ
เดนชัด สังเกตไดงาย 

ปายแสดงชื่อรานคามีความ
เดนชัด สังเกตไดงาย และ
ที่ ตั้ ง ขอ งศู นย บ ริ ก า รมี
ความสะดวกและงายตอ
การติดตอ 

ป า ยแสดงชื่ อ ร านค า มี
ความเดนชัด สังเกตไดงาย 

ด า น ก า ร ส ง เ ส ริ ม
การตลาด 

มีการแจงขาวกิจกรรมทาง
การตลาดที่บริษัทจัดขึ้น 

พนักงานใหการแนะนําใน
การใหบริการ 

พนักงานใหการแนะนําใน
การใหบริการ 

พนักงานใหการแนะนําใน
การใหบริการ 

มีการแจงขาวกิจกรรมทาง
การตลาดที่บริษัทจัดขึ้น 
แ ล ะ มี ส ว น ล ด ร า ค า
คาบริการ/คาอะไหล 

มีสวนลดราคาคาบริการ/
คาอะไหล มีการแจงขอมูล
เกี่ ยวกับผลิตภัณฑใหม
และบริการใหม มีการแจง
ขาวกิจกรรมทางการตลาด
ที่บริษัทจัดขึ้น และมีการ
แจกเอกสาร วารสาร แผน
พั บ ห รื อ ห นั ง สื อ ที่ ใ ห
ความรู 
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ตารางที่ 67 แสดงปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดในแตละดาน จําแนกตามอาย ุโดยสรุป (ตอ) 
 
ป จ จั ย ส ว น ป ร ะ ส ม
การตลาด 

ต่ํากวา 20 ป 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป มากกวา 60 ป 

ดานพนักงานผูใหบริการ มารยาทและการแตงกาย มารยาทและการแตงกาย ความยินดีและเต็มใจใน
การใหบริการ 

ความยินดีและเต็มใจใน
การใหบริการ 

มารยาทและการแตงกาย ความยินดีและเต็มใจใน
การใหบริการ ความสุภาพ
แ ล ะ อั ธ ย า ศั ย ไ ม ต รี 
มารยาทและการแตงกาย 
และมีความเขาใจความ
ตองการของลูกคาแตละ
ราย 

ด า น ก ร ะ บ ว น ก า ร
ใหบริการ 

เวลาเปด-ปดทําการมีความ
เหมาะสม  รถซอมเสร็จ
ตามกําหนดนัดหมาย และ
สภาพความเรียบรอยของ
รถเมื่อลูกคามารับรถกลับ 

เวลาเปด-ปดทําการมีความ
เหมาะสม 

เวลาเปด-ปดทําการมีความ
เหมาะสม 

เวลาเปด-ปดทําการมีความ
เหมาะสม 

ขั้ นตอนในการบริ ก า ร
โดยรวม ความรวดเร็วใน
การใหบ ริการหรืองาน
ซ อม  และสภ าพคว าม
เรียบรอยของรถเมื่อลูกคา
มารับรถกลับ 

เวลาเปด-ปดทําการมีความ
เหมาะสม และขั้นตอนใน
การบริการโดยรวม 

ด า นสิ่ ง นํ า เ ส นอท า ง
กายภาพ 

คว ามสะอ า ดแล ะ เ ป น
ระ เบี ยบ เ รี ยบร อ ยของ
ศูนยบริการ 

คว ามสะอ า ดแล ะ เ ป น
ระ เบี ยบ เ รี ยบร อ ยของ
ศูนยบริการ 

ความทันสมัยของอุปกรณ
ครบถวนในการใหบริการ 

มี เครื่องมือและอุปกรณ
ครบถวนในการใหบริการ 

ค ว า ม ก ว า ง ข ว า ง ข อ ง
สถานที่ใหบริการ 

คว ามสะอ าดและ เป น
ระ เบี ยบ เ รี ยบร อ ยของ
ศูนยบริการ ความทันสมัย
ของอุปกรณครบถวนใน
การใหบริการ และมี
เ ค รื่ อ งมื อและอุปกรณ
ครบถวนในการใหบริการ 
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ความพึงพอใจของลูกคาตอศูนยบริการรถจักรยานยนตในปจจัยดานผลิตภัณฑ(บริการ) 
จําแนกตามรายไดตอเดือนของครอบครัว พบวา ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอ
เดือนของครอบครัวต่ํากวา 10,000 บาทที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ มีอะไหลพรอมที่จะใหบริการ 
(คาเฉลี่ย 4.23) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 10,000 – 
20,000 บาทที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ช่ือเสียงของบริษัท /ศูนยบริการ (คาเฉลี่ย 4.18) ปจจัยยอยของ
ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 20,001 – 30,000 บาทที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ 
ความพึงพอใจระดับมาก คือ ความหลากหลายของบริการ (คาเฉลี่ย 4.40) ปจจัยยอยของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 30,001 – 40,000 บาทที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ คุณภาพ
และอุปกรณตาง ๆ (คาเฉลี่ย 4.44) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของ
ครอบครัว 40,001 – 50,000 บาทที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ประเภทของบริการที่เสนอ (คาเฉลี่ย 4.44) 
ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัวมากกวา 50,000 บาทขึ้นไปที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุด คือ คุณภาพและอุปกรณตาง ๆ (คาเฉลี่ย 4.64)  
 ความพึงพอใจของลูกคาตอศูนยบริการรถจักรยานยนตในปจจัยดานราคาคาบริการ 
จําแนกตามรายไดตอเดือนของครอบครัว พบวาปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอ
เดือนของครอบครัวต่ํากวา 10,000 บาท ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ระดับราคาของคาแรงบริการ (คาเฉลี่ย 
3.77) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 10,000 – 20,000 บาทที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุด คือ ระดับราคาของคาแรงบริการ (คาเฉลี่ย 3.61) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่
มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 20,001 – 30,000 บาทที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ระดับราคาของคาแรง
บริการ (คาเฉลี่ย 4.00) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 30,001 
– 40,000 บาทที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ระดับราคาของคาอะไหล (คาเฉลี่ย 3.61) ปจจัยยอยของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 40,001 – 50,000 บาทที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ระดับ
ราคาของคาแรงบริการ (คาเฉลี่ย 3.81) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของ
ครอบครัวมากกวา 50,000 บาทขึ้นไปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ระดับราคาของคาแรงบริการ (คาเฉลี่ย 
4.21) 
 ความพึงพอใจของลูกคาตอศูนยบริการรถจักรยานยนตในดานการจัดจําหนาย จําแนก
ตามรายไดตอเดือนของครอบครัว พบวาปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของ
ครอบครัวต่ํากวา 10,000 บาทที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ปายแสดงชื่อรานคามีความเดนชัด สังเกตไดงาย 
(คาเฉลี่ย 4.28) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 10,000 – 
20,000 บาทที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ปายแสดงชื่อรานคามีความเดนชัด สังเกตไดงาย (คาเฉลี่ย 4.16) 
ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 20,001 – 30,000 บาทที่มี
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คาเฉลี่ยสูงสุด คือ ปายแสดงชื่อรานคามีความเดนชัด สังเกตไดงาย (คาเฉล่ีย 4.34) ปจจัยยอยของ
ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 30,001 – 40,000 บาทที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ 
ปายแสดงชื่อรานคามีความเดนชัด สังเกตไดงาย (คาเฉลี่ย 4.28) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถาม
ที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 40,001 – 50,000 บาทที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ปายแสดงชื่อรานคามี
ความเดนชัด สังเกตไดงาย (คาเฉลี่ย 4.25) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของ
ครอบครัวมากกวา 50,000 บาทขึ้นไปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ที่ตั้งของศูนยบริการมีความสะดวกและ
งายตอการติดตอ และปายแสดงชื่อรานคามีความเดนชัด สังเกตไดงาย (คาเฉลี่ย 3.86 เทากัน) 
 ความพึงพอใจของลูกคาตอศูนยบริการรถจักรยานยนตในดานการสงเสริมการตลาด 
จําแนกตามรายไดตอเดือนของครอบครัว พบวาปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอ
เดือนของครอบครัวต่ํากวา 10,000 บาทที่มีคาเฉล่ียสูงสุด คือ พนักงานใหการแนะนําในการ
ใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.03) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 
10,000 – 20,000 บาทที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ พนักงานใหการแนะนําในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 3.95) 
ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 20,001 – 30,000 บาทที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุด คือ พนักงานใหการแนะนําในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.31) ปจจัยยอยของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 30,001 – 40,000 บาทที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ มีการ
แจงขาวกิจกรรมทางการตลาดที่บริษัทจัดขึ้น (คาเฉลี่ย 4.00) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดตอเดือนของครอบครัว 40,001 – 50,000 บาทที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ พนักงานใหการแนะนํา
ในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.00) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของ
ครอบครัวมากกวา 50,000 บาทขึ้นไปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ พนักงานใหการแนะนําในการใหบริการ 
(คาเฉลี่ย 4.21) 
 ความพึงพอใจของลูกคาตอศูนยบริการรถจักรยานยนตในดานพนักงานผูใหบริการ
จําแนกตามรายไดตอเดือนของครอบครัว พบวาปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอ
เดือนของครอบครัวต่ํากวา 10,000 บาทที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ มารยาทและการแตงกาย (คาเฉลี่ย 
4.36) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 10,000 – 20,000 บาทที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุด คือ ความยินดีและเต็มใจในการใหบริการ และมารยาทและการแตงกาย (คาเฉลี่ย 
4.26 เทากัน) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 20,001 – 30,000 
บาทที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ มารยาทและการแตงกาย (คาเฉลี่ย 4.57) ปจจัยยอยของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 30,001 – 40,000 บาทที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ความ
สุภาพและอัธยาศัยไมตรี และมารยาทและการแตงกาย (คาเฉลี่ย 4.33 เทากัน) ปจจัยยอยของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 40,001 – 50,000 บาทที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ มีความ
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เขาใจความตองการของลูกคาแตละราย (คาเฉลี่ย 4.44) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
ตอเดือนของครอบครัวมากกวา 50,000 บาทขึ้นไปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ มีความรู สามารถตอบ
คําถามของลูกคา (คาเฉลี่ย 4.64) 
 ความพึงพอใจของลูกคาตอศูนยบริการรถจักรยานยนตในดานกระบวนการใหบริการ
จําแนกตามรายไดตอเดือนของครอบครัว พบวาปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอ
เดือนของครอบครัวต่ํากวา 10,000 บาทที่มีคาเฉล่ียสูงสุด คือ เวลาเปด-ปดทําการมีความเหมาะสม 
(คาเฉลี่ย 4.30) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 10,000 – 
20,000 บาทที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ เวลาเปด-ปดทําการมีความเหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.22) ปจจัยยอย
ของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 20,001 – 30,000 บาทที่มีคาเฉล่ียสูงสุด 
คือ เวลาเปด-ปดทําการมีความเหมาะสม ขั้นตอนในการบริการโดยรวม และสภาพความเรียบรอย
ของรถเมื่อลูกคามารับรถกลับ (คาเฉล่ีย 4.34 เทากัน) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
ตอเดือนของครอบครัว 30,001 – 40,000 บาทที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ขั้นตอนในการบริการโดยรวม 
(คาเฉลี่ย 4.28) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 40,001 – 
50,000 บาทที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ สภาพความเรียบรอยของรถเมื่อลูกคามารับรถกลับ (คาเฉลี่ย 4.19) 
ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัวมากกวา 50,000 บาทขึ้นไปที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุด คือ รถซอมเสร็จตามกําหนดนัดหมาย (คาเฉลี่ย 4.43) 
 ความพึงพอใจของลูกคาตอศูนยบริการรถจักรยานยนตในดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ
จําแนกตามรายไดตอเดือนของครอบครัว พบวาปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอ
เดือนของครอบครัวต่ํากวา 10,000 บาทที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอย
ของศูนยบริการ (คาเฉลี่ย 4.40) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว
10,000 – 20,000 บาทที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ความทันสมัยของอุปกรณครบถวนในการใหบริการ 
(คาเฉลี่ย 4.29) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 20,001 – 
30,000 บาทที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอยของศูนยบริการ (คาเฉลี่ย 
4.51) ปจจัยยอยของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 30,001 – 40,000 บาทที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุด คือ ความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอยของศูนยบริการ (คาเฉลี่ย 4.50) ปจจัยยอย
ของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 40,001 – 50,000 บาทที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 
คือ ความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอยของศูนยบริการ (คาเฉลี่ย 4.44) ปจจัยยอยของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 50,000 บาทขึ้นไปที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ความ
สะอาดและเปนระเบียบเรียบรอยของศูนยบริการ (คาเฉลี่ย 4.57) 
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 รูปแบบของการสงเสริมการขายที่ลูกคาตองการจําแนกตามรายไดตอเดือนของครอบครัว 
พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัวต่ํากวา 10,000 บาท สวนใหญตองการ
รูปแบบการสงเสริมการขาย คือ การลดราคาอะไหล/คาแรงมากที่สุด รอยละ 56.61 ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 10,000 – 20,000 บาท สวนใหญตองการรูปแบบ
การสงเสริมการขาย คือ การลดราคาอะไหล/คาแรงมากที่สุด รอยละ 56.52 ผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดตอเดือนของครอบครัว 20,001 – 30,000 บาท สวนใหญตองการรูปแบบการสงเสริมการขาย 
คือ การลดราคาอะไหล/คาแรงมากที่สุด รอยละ 62.86 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของ
ครอบครัว 30,001 – 40,000 บาท สวนใหญตองการรูปแบบการสงเสริมการขาย คือ การลดราคา
อะไหล/คาแรงมากที่สุด รอยละ 61.11 ผูตอบแบบสอบถามรายได 40,001 – 50,000 บาท สวนใหญ
ตองการรูปแบบการสงเสริมการขาย คือ การลดราคาอะไหล/คาแรงมากที่สุด รอยละ 56.25 ผูตอบ
แบบสอบถามรายไดมากกวา 50,000 บาทขึ้นไป สวนใหญตองการรูปแบบการสงเสริมการขาย คือ 
การลดราคาอะไหล/คาแรงมากที่สุด รอยละ 42.86 
 แหลงขอมูลขาวสารเพื่อการตัดสินใจเลือกใชบริการซอมจําแนกตามรายไดตอเดือนของ
ครอบครัว พบวา แหลงขอมูลขาวสารที่ใชในการหาขอมูลเพื่อการตัดสินใจเลือกใชบริการซอมของ
ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัวต่ํากวา 10,000 บาท สวนใหญ คือ การบอก
กลาว หรือแนะนําจากเพื่อน ญาติ รอยละ 63.11 แหลงขอมูลขาวสารที่ใชในการหาขอมูลเพื่อการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการซอมของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 10,000 – 
20,000 บาท สวนใหญ คือ การบอกกลาว หรือแนะนําจากเพื่อน ญาติ รอยละ 57.61 แหลงขอมูล
ขาวสารที่ใชในการหาขอมูลเพื่อการตัดสินใจเลือกใชบริการซอมของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
ตอเดือนของครอบครัว 20,001 – 30,000 บาท สวนใหญ คือ การบอกกลาว หรือแนะนําจากเพื่อน 
ญาติ รอยละ 57.14 แหลงขอมูลขาวสารที่ใชในการหาขอมูลเพื่อการตัดสินใจเลือกใชบริการซอม
ของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 30,001 – 40,000 บาท สวนใหญ คือ การ
บอกกลาว หรือแนะนําจากเพื่อน ญาติ รอยละ 61.11 แหลงขอมูลขาวสารที่ใชในการหาขอมูลเพื่อ
การตัดสินใจเลือกใชบริการซอมของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 40,001 
– 50,000 บาท สวนใหญ คือ การบอกกลาว หรือแนะนําจากเพื่อน ญาติ รอยละ 56.25 แหลงขอมูล
ขาวสารที่ใชในการหาขอมูลเพื่อการตัดสินใจเลือกใชบริการซอมของผูตอบแบบสอบถามรายได
มากกวา 50,000 บาทขึ้นไป สวนใหญ คือ การบอกกลาว หรือแนะนําจากเพื่อน ญาติ รอยละ 71.43 
 การนํารถมาตรวจเช็คหรือซอมแซมที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัดเพราะอยู
ในชวงรับประกันจําแนกตามรายไดตอเดือนของครอบครัว พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอ
เดือนของครอบครัวต่ํากวา 10,000 บาท สวนใหญนํารถมาตรวจเช็คหรือซอมแซมที่ศูนยบริการของ
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บริษัท นัติมอเตอร จํากัด เพราะอยูในชวงรับประกันรอยละ 63.11 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอ
เดือนของครอบครัว 10,000 – 20,000 บาท สวนใหญนํารถมาตรวจเช็คหรือซอมแซมที่ศูนยบริการ
ของบริษัท นัติมอเตอร จํากัด เพราะอยูในชวงรับประกันรอยละ 51.09 ผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดตอเดือนของครอบครัว 20,001 – 30,000 บาท สวนใหญนํารถมาตรวจเช็คหรือซอมแซมที่
ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัด เพราะอยูในชวงรับประกันรอยละ 68.57 ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 30,001 – 40,000 บาท สวนใหญนํารถมาตรวจเช็ค
หรือซอมแซมที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัด เพราะอยูในชวงรับประกันรอยละ 33.33 
ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 40,001 – 50,000 บาท สวนใหญนํารถมา
ตรวจเช็คหรือซอมแซมที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัด เพราะอยูในชวงรับประกันรอย
ละ 75.00 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัวมากกวา 50,000 บาทขึ้นไป สวน
ใหญนํารถมาตรวจเช็คหรือซอมแซมที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัด เพราะอยูในชวง
รับประกันรอยละ 57.14 
 การนํารถมาใชบริการที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัด หากหมดประกัน
จําแนกตามรายไดตอเดือนของครอบครัว พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของ
ครอบครัวต่ํากวา 10,000 บาท สวนใหญจะยังคงนํารถมาใชบริการหลังหมดประกันที่ศูนยบริการ
ของบริษัท นัติมอเตอร จํากัด โดยใชอยูแนนอน รอยละ 77.67 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอ
เดือนของครอบครัว 10,000 – 20,000 บาท สวนใหญจะยังคงนํารถมาใชบริการหลังหมดประกันที่
ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัด โดยใชอยูแนนอน รอยละ 67.39 ผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดตอเดือนของครอบครัว 20,001 – 30,000 บาท สวนใหญจะยังคงนํารถมาใชบริการหลังหมด
ประกันที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัด โดยใชอยูแนนอน รอยละ 62.86 ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 30,001 – 40,000 บาท สวนใหญจะยังคงนํารถมาใช
บริการหลังหมดประกันที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัด โดยใชอยูแนนอน รอยละ 50.00 
ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 40,001 – 50,000 บาท สวนใหญจะยังคงนํา
รถมาใชบริการหลังหมดประกันที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัด โดยใชอยูแนนอน รอย
ละ 56.25 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัวมากกวา 50,000 บาทขึ้นไป สวน
ใหญจะยังคงนํารถมาใชบริการหลังหมดประกันที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัด โดยใช
อยูแนนอน รอยละ 78.57 
 การแนะนําเพื่อนหรือญาติใหเขามารับบริการที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัด
จําแนกตามรายไดตอเดือนของครอบครัว พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของ
ครอบครัวต่ํากวา 10,000 บาทสวนใหญจะแนะนําเพื่อนหรือญาติใหเขามารับบริการที่ศูนยบริการ
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ของบริษัท นัติมอเตอร จํากัด โดยแนะนําแนนอน รอยละ 51.46 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอ
เดือนของครอบครัว 10,000 – 20,000 บาท สวนใหญจะแนะนําเพื่อนหรือญาติใหเขามารับบริการที่
ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัด โดยแนะนําแนนอน รอยละ 52.17 ผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดตอเดือนของครอบครัว 20,001 – 30,000 บาท สวนใหญจะแนะนําเพื่อนหรือญาติใหเขามารับ
บริการที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัด โดยแนะนําแนนอน รอยละ 42.86 ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 30,001 – 40,000 บาท สวนใหญจะแนะนําเพื่อน
หรือญาติใหเขามารับบริการที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัด โดยแนะนําแนนอน รอยละ 
44.44 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัว 40,001 – 50,000 บาท สวนใหญจะ
แนะนําเพื่อนหรือญาติใหเขามารับบริการที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร จํากัด โดยแนะนํา
แนนอน รอยละ 56.25 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัวมากกวา 50,000 บาท
ขึ้นไป สวนใหญจะแนะนําเพื่อนหรือญาติใหเขามารับบริการที่ศูนยบริการของบริษัท นัติมอเตอร 
จํากัด โดยแนะนําแนนอน รอยละ 57.14 
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ตารางที่ 68 แสดงปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดในแตละดาน จําแนกตามรายไดตอเดือนของครอบครัว  โดยสรุป 
 
ป จ จั ย ส ว น ป ร ะ ส ม
การตลาด 

ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,001-30,000 บาท 30,001-40,000 บาท 40,001-50,000 บาท มากกวา 50,000 บาท 

ดานผลิตภัณฑ มี อ ะ ไ ห ล พ ร อ ม ที่ จ ะ
ใหบริการ 

ชื่อเสียงของบริษัท /
ศูนยบริการ 

คว ามหล ากหล า ยขอ ง
บริการ 

คุณภาพและอุปกรณตาง ๆ ประเภทของบริการที่เสนอ คุณภาพและอุปกรณตาง ๆ 

ดานราคาคาบริการ ระดับร าค าของค า แรง
บริการ 

ระดับร าคาของค า แรง
บริการ 

ระดับร าค าของค า แรง
บริการ 

ระดับราคาของคาอะไหล ระดับร าคาของค า แรง
บริการ 

ระดับร าคาของค า แรง
บริการ 

ดานการจัดจําหนาย ปายแสดงชื่อรานคามีความ
เดนชัด สังเกตไดงาย 

ปายแสดงชื่อรานคามีความ
เดนชัด สังเกตไดงาย 

ปายแสดงชื่อรานคามีความ
เดนชัด สังเกตไดงาย 

ปายแสดงชื่อรานคามีความ
เดนชัด สังเกตไดงาย 

ปายแสดงชื่อรานคามีความ
เดนชัด สังเกตไดงาย 

ปายแสดงชื่อรานคามีความ
เดนชัด สังเกตไดงาย และ
ที่ ตั้ ง ขอ งศู น ย บ ริ ก า รมี
ความสะดวกและงายตอ
การติดตอ 

ด า น ก า ร ส ง เ ส ริ ม
การตลาด 

พนักงานใหการแนะนําใน
การใหบริการ 

พนักงานใหการแนะนําใน
การใหบริการ 

พนักงานใหการแนะนําใน
การใหบริการ 

มีการแจงขาวกิจกรรมทาง
การตลาดที่บริษัทจัดขึ้น 

พนักงานใหการแนะนําใน
การใหบริการ 

พนักงานใหการแนะนําใน
การใหบริการ 

ดานพนักงานผูใหบริการ มารยาทและการแตงกาย มารยาทและการแตงกาย 
และความยินดีและเต็มใจ
ในการใหบริการ 

มารยาทและการแตงกาย มารยาทและการแตงกาย 
แ ล ะ ค ว า ม สุ ภ า พ แ ล ะ
อัธยาศัยไมตรี 

มีความเขาใจความตองการ
ของลูกคาแตละราย 

มีความรู สามารถตอบ
คําถามของลูกคา 

ด า น ก ร ะ บ ว น ก า ร
ใหบริการ 

เวลาเปด-ปดทําการมีความ
เหมาะสม 

เวลาเปด-ปดทําการมีความ
เหมาะสม 

เวลาเปด-ปดทําการมีความ
เหมาะสม ขั้นตอนในการ
บริการโดยรวม และสภาพ
ความเรียบรอยของรถเมื่อ
ลูกคามารับรถกลับ 

ขั้ นตอนในการบริ ก า ร
โดยรวม 

สภาพความเรียบรอยของ
รถเมื่อลูกคามารับรถกลับ 

รถซอมเสร็จตามกําหนด
นัดหมาย 
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ตารางที่ 68 แสดงปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดในแตละดาน จําแนกตามรายไดตอเดือนของครอบครัว  โดยสรุป (ตอ) 
 
ป จ จั ย ส ว น ป ร ะ ส ม
การตลาด 

ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,001-30,000 บาท 30,001-40,000 บาท 40,001-50,000 บาท มากกวา 50,000 บาท 

ด า นสิ่ ง นํ า เ ส นอท า ง
กายภาพ 

คว ามสะอ า ดแล ะ เ ป น
ระ เบี ยบ เ รี ยบร อ ยของ
ศูนยบริการ 

ความทันสมัยของอุปกรณ
ครบถวนในการใหบริการ 

คว ามสะอ า ดแล ะ เ ป น
ระ เบี ยบ เ รี ยบร อ ยของ
ศูนยบริการ 

คว ามสะอ า ดแล ะ เ ป น
ระ เบี ยบ เ รี ยบร อ ยของ
ศูนยบริการ 

คว ามสะอ า ดแล ะ เ ป น
ระ เบี ยบ เ รี ยบร อ ยของ
ศูนยบริการ 

คว ามสะอ า ดแล ะ เ ป น
ระ เบี ยบ เ รี ยบร อ ยของ
ศูนยบริการ 
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อภิปรายผลการศึกษา 
 การศึกษาเรื่อง ความพึงพอใจในการบริการหลังการขายของลูกคา บริษัท นัติมอเตอร 
จํากัด จังหวัดเชียงใหม ไดใชแนวความคิดกับสวนประสมทางการตลาดบริการ (marketing mix) 
หรือ 7P’s มาอภิปรายผลไดดังนี้ 
 
ตารางที่ 69  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของลูกคาตอศูนยบริการรถจักรยานยนต บริษัท 
นัติมอเตอร จํากัด ที่มีคานอยที่สุด 10 อันดับแรก เปรียบเทียบกับงานวิจัยที่เกี่ยวของ   
 

ปจจัยยอย คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ปจจัยหลัก ค า เ ฉ ลี่ ย ร ะ ดั บ
ความสําคัญตาม
ผลการศึกษาของ
พันฤทธิ์  กุลเลิศ
ประเสริฐ (2548) 

ค า เ ฉ ลี่ ย ร ะ ดั บ
ความสําคัญตาม
ผลการศึกษาของ
พันธ เพชร   ฉิม
เพ็ชร (2551) 

มีที่จอดรถเพียงพอ 3.52 
(มาก) 

ปจจัยดานการจัด
จําหนาย 

 3.73 
(มาก) 

การโฆษณาตามสื่ อ 
ตาง ๆ 

3.56 
(มาก) 

ป จจั ยด านก าร
สงเสริมการตลาด 

3.82 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

ร ะ ดั บ ร า ค า ข อ ง ค า
อะไหล 

3.70 
(มาก) 

ปจจัยดานราคา
คาบริการ 

4.12 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

มี ก า ร แ จ ก เ อ ก ส า ร 
วารสาร แผนพับหรือ
หนังสือที่ใหความรู 

3.71 
(มาก) 

ป จจั ยด านก าร
สงเสริมการตลาด 

  

มี ก า ร แ จ ง ข อ มู ล
เกี่ยวกับผลิตภัณฑใหม
และบริการใหมๆ ให
ลูกคาไดรับรู 

3.74 
(มาก) 

ป จจั ยด านก าร
สงเสริมการตลาด 

  

ระดับราคาของคาแรง
บริการ 

3.75 
(มาก) 

ปจจัยดานราคา
คาบริการ 

 3.81 
(มาก) 
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ตารางที่ 69  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของลูกคาตอศูนยบริการรถจักรยานยนต บริษัท 
นัติมอเตอร จํากัด ที่มีคานอยที่สุด 10 อันดับแรก เปรียบเทียบกับงานวิจัยที่เกี่ยวของ (ตอ)   
 

ปจจัยยอย คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ปจจัยหลัก ค า เ ฉ ลี่ ย ร ะ ดั บ
ความสําคัญตาม
ผลการศึกษาของ
พันฤทธิ์  กุลเลิศ
ประเสริฐ (2548) 

ค า เ ฉ ลี่ ย ร ะ ดั บ
ความสําคัญตาม
ผลการศึกษาของ
พันธ เพชร   ฉิม
เพ็ชร (2551) 

มีการแจงขาวกิจกรรม
ทางการตลาดที่บริษัท
จัดขึ้น 

3.78 
(มาก) 

ป จจั ยด านก าร
สงเสริมการตลาด 

  

มี ส ว น ล ด ร า ค า
คาบริการ/ คาอะไหล 

3.81 
(มาก) 

ป จจั ยด านก าร
สงเสริมการตลาด 

4.30 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

บริษัทมีการแจงขอมูล
ขาวสารหรือแจงเตือน
เมื่อถึงเวลาตองนํารถ
ไปเขาเช็ค 

3.85 
(มาก) 

ป จ จั ย ด า น
ผลิตภัณฑ 

  

ระยะเวลาที่ใชในการ
ใหบริการ 

3.93 
(มาก) 

ป จ จั ย ด า น
ผลิตภัณฑ 

  

 
 จากตารางพบวา ปจจัยยอยที่ลูกคามีคาเฉลี่ยความพึงพอใจต่ําสุด 10 ลําดับแรก สวนใหญ
เปนปจจัยยอยของปจจัยหลักดานการสงเสริมการตลาด ดานราคา และปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยความพงึ
พอใจนอยสุดเปนปจจัยยอยในปจจัยดานการจัดจําหนาย 
  
 ปจจัยดานราคา จากการศึกษาของ พันธเพชร  ฉิมเพ็ชร (2551) ที่ศึกษาปจจัยสวนประสม
การตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อรถจักรยานยนตเกียรอัตโนมัติของผูบริโภคในอําเภอเมือง
เชียงใหม พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก เร่ืองระดับราคาของคาแรงบริการ 
และระดับราคาของคาอะไหล จากการศึกษาเรื่องความพึงพอใจในการบริการหลังการขายของลูกคา 
บริษัท นัติมอเตอร จํากัด พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานราคาในระดบัมาก 
แตเมื่อเปรียบเทียบเรื่องดังกลาวกับความพึงพอใจในเรื่องอื่นๆ พบวาปจจัยยอย เร่ืองระดับราคาของ



  
129 

คาแรงบริการ และระดับราคาของคาอะไหลติดอันดับคาเฉลี่ยที่มีคานอยที่สุด 10 อันดับแรก ดังนั้น 
บริษัท นัติมอเตอร จํากัด จึงยังควรปรับปรุงในเรื่องระดับราคาของคาแรงบริการ และระดับราคา
ของคาอะไหล 
 ปจจัยดานการจัดจําหนาย จากการศึกษาของ พันฤทธิ์  กุลเลิศประเสริฐ (2548) พบวา
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก เร่ืองทําเลที่ตั้งติดตอสะดวก จากการศึกษาเรื่อง
ความพึงพอใจในการบริการหลังการขายของลูกคา บริษัท นัติมอเตอร จํากัด พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานการจัดจําหนายในระดับมาก แตในปจจัยยอย เร่ืองมีที่
จอดรถเพียงพอ เมื่อเปรียบเทียบเรื่องดังกลาวกับความพึงพอใจในเรื่องอื่นๆ พบวาปจจัยยอย เร่ืองมี
ที่จอดรถเพียงพอติดอันดับคาเฉลี่ยที่มีคานอยที่สุดเปนอันดับแรก ดังนั้น บริษัท นัติมอเตอร จํากัด 
จึงยังควรปรับปรุงในเรื่องมีที่จอดรถเพียงพอ  
 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด จากการศึกษาของ พันธเพชร  ฉิมเพ็ชร (2551) พบวา
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก เร่ืองการสงเสริมการขายโดยใหสวนลด และการ
โฆษณา เชน โทรทัศน วิทยุ หนังสือพิมพ ฯลฯ มีความโดดเดน สะดุดตา ดึงดูดใจ จากการศึกษา
เร่ืองความพึงพอใจในการบริการหลังการขายของลูกคา บริษัท นัติมอเตอร จํากัด พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดในระดับมาก แตเมื่อเปรียบเทียบ
เร่ืองดังกลาวกับความพึงพอใจในเรื่องอื่นๆ พบวาปจจัยยอย เร่ืองมีสวนลดราคาคาบริการ/ คา
อะไหล และการโฆษณาตามสื่อตาง ๆ ติดอันดับคาเฉลี่ยที่มีคานอยที่สุด 10 อันดับแรก ดังนั้น 
บริษัท นัติมอเตอร จํากัด จึงยังควรปรับปรุงเรื่องมีสวนลดราคาคาบริการ/ คาอะไหล และการ
โฆษณาตามสื่อตาง ๆ   
 
ขอคนพบ 
 จากการศึกษามีขอคนพบ ดังนี้ 

1. ผูตอบแบบสอบมีความตองการรูปแบบการสงเสริมการขายในรูปของการลดราคา
อะไหล หรือคาแรงมากที่สุด 

2. แหลงขอมูลขาวสารที่ผูตอบแบบสอบถามใชในการตัดสินใจในการใชบริการซอม
รถจักรยานยนต คือ การบอกกลาว หรือคําแนะนําจากเพื่อน หรือญาติ 

3. การที่ผูตอบแบบสอบถามนํารถจักรยานยนตมาซอมแซมที่ศูนยบริการของบริษัท นัติ
มอเตอร จํากัดเพราะวารถยังอยูในชวงเวลารับประกัน และถึงแมวาในอนาคตรถจักรยานยนตจะพน
ระยะเวลารับประกันแลวผูตอบแบบสอบถามจะนํารถมาใชบริการอยูแนนอน 
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4. ในปจจัยดานผลิตภัณฑ (บริการ) พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของ
ครอบครัวมากกวา 50,000 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญในระดับมากที่สุดในปจจัยยอย ไดแก คุณภาพ
ของอะไหลและอุปกรณตาง ๆ ความหลากหลายของบริการ และชื่อเสียงของบริษัท/ศูนยบริการ 

5. ในปจจัยดานพนักงานผูใหบริการ พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของ
ครอบครัว 20,001-30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมากที่สุดในปจจัยยอย ไดแก ความยินดีและ
เต็มใจในการใหบริการ  ความสุภาพและอัธยาศัยไมตรี และมารยาทและการแตงกาย ในสวนของ
ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของครอบครัวมากกวา 50,000 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญใน
ระดับมากที่สุดในปจจัยยอย ไดแก ความยินดีและเต็มใจในการใหบริการ  มารยาทและการแตงกาย 
และมีความเขาใจความตองการของลูกคาแตละราย 

6. ในปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนของ
ครอบครัว 20,001-30,000 บาท , 30,001-40,000 บาท และมากกวา 50,000 บาทขึ้นไป ให
ความสําคัญในระดับมากที่สุดในปจจัยยอย ไดแก ความสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอยของ
ศูนยบริการ 
 
ขอเสนอแนะ 
 1. จากการศึกษาพบวาระดับความพึงพอใจของลูกคาตอศูนยบริการ บริษัท นัติมอเตอร 
จํากัด มีคาเฉลี่ยนอยที่สุดในเรื่อง มีที่จอดรถเพียงพอ ดังนั้น ศูนยบริการ บริษัท นัติมอเตอร จํากัด 
ควรปรับปรุง หรือจัดสรรที่จอดรถใหเพียงพอแกลูกคาที่มาใชบริการ เชน หาเชาสถานที่จอดรถใน
บริเวณใกลเคียง หรือแยกศูนยบริการซอมรถจักรยานยนตออกไปตางหากจากศูนยบริการ ใหมีที่
จอดรถเพียงพอ เพื่อความสะดวกของลูกคาที่มาใชบริการที่ ศูนยบริการ บริษัท นัติมอเตอร จํากัด 
จังหวัดเชียงใหม  
 2. จากการศึกษาพบวาในปจจัยดานการสงเสริมการตลาด เปนเรื่องที่ควรปรับปรุงเปน
อันดับแรก  เพราะมีหลายปจจัยยอยที่ลูกคาระบุวามีคาเฉลี่ยความพึงพอใจนอยกวาเรื่องอื่นๆ เชน 
การโฆษณาตามสื่อตาง ๆ การมีการแจกเอกสาร วารสาร แผนพับหรือหนังสือที่ใหความรู และควร
มีฝายลูกคาสัมพันธเพื่อคอยแจงขอมูลขาวสารหรือแจงเตือนเมื่อถึงเวลาตองนํารถไปเขาเช็ค เพื่อย้ํา
เตือนลูกคาในการนํารถเขามาตรวจเช็คเมื่อถึงระยะเวลาที่กําหนด มีการแจงขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ
ใหมและบริการใหมๆ ใหลูกคาไดรับรู การแจงขาวกิจกรรมทางการตลาดที่บริษัทจัดขึ้น มีสวนลด
ราคาคาบริการ/ คาอะไหล โดยการจัดสงเอกสารไปใหลูกคาที่บานทางไปรษณีย หรือโทรศัพท 
นอกจากนั้นทางศูนยบริการ  บริษัท  นัติมอเตอร  จํากัด  ควรมีการเนนในเรื่องการโฆษณา 
ประชาสัมพันธ เชน การเพิ่มการโฆษณาตามสื่อตางๆ ปายเคลื่อนที่ ซ่ึงติดกับรถประจําทาง 
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ใหบริการออนไลนผานอินเตอรเน็ตในการรับปรึกษาปญหาการใชรถ  ขอติชม ขอเสนอแนะ และ
โปรโมชั่นสวนลดตาง ๆ 
 3. ปจจัยดานราคาคาบริการ จากการศึกษาพบวาในปจจัยยอย เร่ืองระดับราคาของคาแรง
บริการ และระดับราคาของคาอะไหลติดอันดับคาเฉลี่ยที่มีคานอยที่สุด 10 อันดับแรก ดังนั้น บริษัท         
นัติมอเตอร จํากัด ควรประชาสัมพันธใหลูกคาทราบถึงนโยบายในดานคาแรง และคาอะไหล และ
แจงใหลูกคาทราบถึงประสิทธิภาพของอะไหลแท ที่แตกตางไปจากอะไหลเทียม เพื่อสรางคุณคา
เพิ่มแกลูกคา ตลอดจนการสรางความรูสึกที่ดีแกลูกคา นอกจากนี้ควรจัดอบรมพนักงานใหสามารถ
อธิบายลูกคาใหทราบถึงความคุมคาในการใชอะไหลแท และศูนยบริการที่ไดมาตรฐาน ซ่ึงสามารถ
ยืดอายุการใชงานและคุมคาในระยะยาว และควรมีการติดปายหรือออกแผนพับเพื่อบอกใหลูกคา
ทราบถึงราคาอัตราคาแรง คาอะไหล และคาบริการตางๆ เพื่อความสะดวกและรวดเร็วในการ
ตัดสินใจซื้อหรือเลือกการบริการดานตาง ๆ ของลูกคา  
 4. ควรปรับปรุงเรื่องเวลาในการใหบริการใหรวดเร็วยิ่งขึ้น หรือควรใหการชี้แจงกับ
ลูกคาเมื่อเกิดการลาชาในการใหบริการ และมีการจัดฝกอบรมพนักงานใหมีความรูความชํานาญใน
การบริการดานตางๆ เพื่อใหเกิดความคลองแคลวและรวดเร็วในการบริการเพิ่มมากขึ้น 
 
ขอจํากัดของการศึกษา 
 จากการสํารวจเบื้องตนของผูศึกษา พบวากรณีศึกษาเปนผูใชบริการที่ศูนยบริการของ
บริษัท นัติมอเตอร จํากัด เพียงแหงเดยีวและศึกษาเฉพาะเกีย่วกับรถจกัรยานยนตยีห่อฮอนดา โดย
ผลที่ไดรับจากการศึกษาอาจมีความคลาดเคลื่อน เมื่อนําไปใชกับประชากรกลุมอื่นในศูนยบริการ
อ่ืน หรือกับรถจักรยานยนตยีห่ออ่ืน 


